



争当铁军先锋  
打赢“六大硬仗”

新春伊始,开发区召开“六大硬仗”推进大会,党工委、管委会提出,一定要以奋斗的姿态、以决胜的勇气,坚决打赢“六大硬仗”,为实施“三大战略”、实现“三大目标”,推进“双城”建设奠定扎实基础。

这份沉甸甸的作战书已经摆在了各部门案头,唯有锁定目标、落实举措、有的放矢、齐心协力,才能攻坚克难,啃下一个个硬骨头。为更好地凝聚共识、坚定信心、营造打好打赢硬仗的舆论氛围,本报特开设“争当铁军先锋、打赢六大硬仗”专栏,展示各部门立足岗位实际、聚焦重点难点、争创一流的使命担当。

# 深入推进“五项文明” 为打赢“六大硬仗”助力

本报记者 朱燕 通讯员 朱振东

新春伊始,开发区党工委、管委会部署“六大硬仗”,以新气象迈进新时代,以新作为开启新征程。开发区文明办不忘初心,牢记使命,以推进“五项文明”行动率先挺立在“六大硬仗”文明环境提升主战区。

区文明办积极部署并启动“家庭文明”“校园文明”“出行文明”“楼道文明”和“垃圾分类”五项文明行动深入推进方案,定目标,定任务,定责任,定时间,以“五项文明”行动助力开发区波澜壮阔的“六大硬仗”,为美丽下沙“双城”建设提供精神动力、道德支撑和文明底蕴。

## 以“家庭文明”行动催生“最美现象”

家庭是社会的细胞,家庭的文明祥和关系到整个社会的和谐稳定。“家庭文明”行动要以倡导家庭美德、促进文明和谐为目标,广泛挖掘、选树身边优秀典型,积极传承家庭美德,展示优良家风家教,传播社会正能量,使开发区家庭成为提升城市文明程度的重要基点。重点做好以下工作:一,征集“好家规家训、好家风故事、好家教案例”。在全区范围内持续开展征集活动,进一步倡导和弘扬传统美德、展示优良家风,并以良好家风支撑起良好的社会风气。二,组织好家风“四进”活动。开展好家风、好家训进机关、进企业、进校园、进社区。将反映下沙文化传统和特色的家风、家训和“好家庭案例”进行广泛宣传。三,开展“文明礼仪进万家”活动。在社区举办文明礼仪讲座,开展“特色家庭”评选,展示“好家教”。四,扩大“文明家庭”示范点建设。通过开展“文明家庭”“最美家庭”“书香家庭”“好婆媳”“百姓学习之星”等评选,选树一批家庭文明的先进典型。

## 以“校园文明”行动培育“礼仪之花”

学校是社会主义精神文明建设的重要阵地,担负着传播科学文化知识、培养人的素质、造就文明人的重要任务,加强学校社会主义精神文明建设是坚持社会主义办学方向。要充分发挥开发区中小学、幼儿园的阵地作用,从小抓起,做好社会主义核心价值观教育、文明素养教育、区情教育,引导广大学生参与到开发区“三次创业”和“六大硬仗”中来。

重点做好以下工作:一,创建文明校园。加强校园文明建设,开展诚信学校、传统文化学校、绿色校园、智慧学校等,合力打造一批特色文明校园品牌。开展“校园文明”教育活动,形成良好风尚,提高师生的健康素质。二,整治校园周边环境。充分发挥各有关部门职能,优化未成年人成长环境,形成齐抓共管的良好工作格局。三,建设“知行课堂”实践育人共同体。建立一批“知行课堂”,以小手拉大手的形式,激发未成年人的主人翁意识,把在校园习得的文明行为、文明行动传递到家庭、传递到社会,扩大文明校园成果,在开发区形成由小及大共同创文明的浓厚氛围。四,开展中国传统文化教育。开展“我们的节日”主题教育活动,充分挖掘传统节日的文化内涵,发挥其思想熏陶和文化教育功能。扎实推进中小学校中华经典诵读活动常态化、品牌化。组织开展“品味书香、诵读经典”读书征文活动、名(作)家校园行系列活动、中华经典吟诵大赛等比赛和活动,引导广大中小学生在传统文化的滋养中了解中华文明,增强民族意识,养成行为规范,提高文明素养。

## 以“出行文明”行动走出“下沙风采”

通过宣传发动、教管结合,提高文明交通知晓率、参与率、满意率。开展文明出行系列活动,增强市民交通安全意识和文明行车、有序停车意识,摒弃交通陋习,养成自觉遵守章守法、文明出行的良好行为习惯。浓厚文明出行氛围,改善交通秩序和环境。重点做好以下工作:一,打造示范样板街(路)。打造核心区若干条示范样板街(路),做出示范样板,积极推广和拓展。二,开展“文明出行,机关先行”活动。以机关干部为重点,开展“文明出行,机关先行”活动,动员机关干部职工带头模范遵守交通规章制度,自觉摒弃交通违法违章行为和不文明现象,带头做到讲文明、

树新风,使机关干部成为文明出行的倡导者、实践者、示范者。三,成立文明劝导员队伍。成立以青年志愿者为骨干的文明出行劝导员队伍。加强对交通志愿者的业务培训,以文明的语言、规范的动作劝导不文明交通行为,不断提高文明宣传和劝导的有效性。四,设置文明交通公益广告。充分利用交通路口遮阳挡,营造文明交通宣传氛围;利用交通路口500米范围内的各类墙体、桁架、广告牌、灯杆等营造氛围;在斑马线前设置提示牌(语),提醒车辆斑马线前礼让行人;开展图片宣传,将恶性交通事故、惨案以图片、数据形式展现给市民群众。

## 以“楼道文明”行动打造“文化走廊”

以和谐、文明社区建设为基础,以建设模式特色化、环境宜居化为重点内容,实施楼道文明专项行动、建立社区管理新常态,提升社区建设国际化水平。力争消除楼道被垃圾广告侵占现象,并成为社区居民学习党的政策、了解时事动态、掌握生活常识、感悟美德言行的重要窗口。着力打造一批独具特色,各具特点的精品楼道,提升社区楼道的规范化管理水平。重点做好以下工作:一,开展楼道环境清理。开展楼道堆积物清理,对辖区居民楼内杂物多、摆放乱的情况,进行集中清理,长效管

理。二,开展公益宣传进楼道。利用楼道进户门,将社会主义核心价值观、中国梦、好家风好家训、“五好文明户”等上墙展示。三,开展文化进楼道。充分调动居民积极性、参与性,发挥党员、老干部、全职妈妈等群体的作用,开展科普楼道、孝道楼道、法治楼道、好人楼道、环保楼道、和谐楼道、廉政文化楼道等主题楼道创建,合力打造一批特色楼道。针对一些不文明行为开展礼仪进楼道、法律进楼道、健康进楼道为主的“三进楼道”活动,采取丰富多彩的教育形式提高居民的道德素质和法制意识。

## 以“垃圾分类文明”行动构建绿色小区

生活垃圾涉及千家万户,既是民生小事,也是社会发展大事。要做好对新推进生活垃圾分类小区的强化宣传服务和分类培训指导工作。要在宣传教育、队伍建设、监督检查等各方面下功夫,争取更多的小区加入示范小区行列。在小区内设立低价值物回收点,广泛宣传前端分流,减少源头垃圾量。重点做好以下工作:一,做好宣传教育,开展各项活动,提高垃圾分类认识。二,做好队伍建设,定期组织垃圾分类工作培训学习。三,例行监督检

查,形成量化考核。四,评选垃圾分类示范楼道单位和模范小区。

艰难困苦,玉汝于成。今日的下沙,“双城”建设是奋斗者最好的舞台,开发区文明办紧紧围绕开发区党工委、管委会总体部署,以培育和践行社会主义核心价值观为根本,以开发区“六大硬仗”为中心,始终保有一股自我鞭策、敢为人先的拼搏劲头,不驰于空想,不骛于虚声,为“文明下沙”殚精竭虑,砥砺前行。